

АННОТАЦИИ И КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА

ЖУРНАЛ «ВЕСТНИК ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ» №5, 2021

Влияние изменений требований допуска на результаты сдачи экзаменов на право управления транспортным средством

Сергей Николаевич Антонов¹, Мамука Иванович Никитин², Павел Сергеевич Коблов³

Аннотация. Настоящая статья посвящена анализу влияния постоянного ужесточения требований к проведению экзаменов на право управления транспортными средствами на количество успешно сдавших экзамен с первого раза.

Рассматриваются результаты сдачи экзамена с первого раза в зависимости от этапов экзамена на получение права управления транспортными средствами. Кроме того, анализируются закономерности, связанные с результатами сдачи экзамена с первого раза в зависимости от категории транспортных средств, на которую кандидат предполагает получить специальное право управления.

Ключевые слова: безопасность дорожного движения, подготовка водителей, экзамен на право управления транспортными средствами, теоретический этап экзамена, экзамен по первоначальным навыкам управления транспортными средствами, экзамен, связанный с управлением транспортными средствами в условиях дорожного движения.

К вопросу о правовой природе опционного договора

Никита Сергеевич Апаликов

Аннотация. В статье автор исследует правовую природу опционного договора в гражданском законодательстве Российской Федерации, обосновывая, что опционный договор по своей природе является договором купли-продажи права требования. В начальный период своего развития рынок производных инструментов формировался как рынок страхования при колебаниях цен на биржевые товары. Сегодня же рынок производных инструментов должен нести в себе две основные функции: формирование рыночных цен и страхование цены на важнейшие биржевые товары.

Ключевые слова: деривативы, производные финансовые инструменты, опционный договор, своп, ценная бумага, эмитент, финансовый рынок

К вопросу о состоянии и противодействии преступлениям в сфере незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров в Российской Федерации и некоторых зарубежных государствах

Александр Александрович Баранов¹, Елена Александровна Соломатина²

Аннотация. В статье рассмотрены и проанализированы показатели современной преступности в сфере незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров в Российской Федерации и некоторых зарубежных государствах.

Ключевые слова: незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, предупреждение, профилактика, Российская Федерация, зарубежные государства

К вопросу о современной уголовно-правовой политике налоговых преступлений

Вера Евгеньевна Батюкова

Аннотация. В данной статье автор анализирует изменения, касающиеся налоговых преступлений. Уголовно-правовая политика, направленная на гуманизацию, является неоднозначной и требует своего переосмысления. Криминологические комплексные исследования в данной сфере должны проходить с учетом всех обстоятельств. Кроме этого, требуется проведение расчетов для определения характера и степени общественной опасности анализируемых преступлений.

Ключевые слова: уголовно правовая политика, налоговые преступления, крупный размер, особо крупный размер, Уголовный кодекс РФ, Налоговый кодекс РФ, налоги, сборы, страховые взносы

Актуальные проблемы уголовной ответственности за превышение полномочий частным детективом или работником частной охранной организации

Сергей Викторович Борисов, Александр Александрович Чугунов

Аннотация. В настоящей статье выделяется и рассматривается ряд актуальных проблем установления и реализации уголовной ответственности за такое преступление против интересов службы в коммерческих и иных организациях, как превышение полномочий частным детективом или работником частной охранной организации, имеющим удостоверение частного охранника, при выполнении ими своих должностных обязанностей. При этом учитываются история развития данного уголовно-правового запрета, его современное состояние и присущая ему бланкетная основа, а также разъяснения, изложенные в постановлении Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 29 июня 2021 года № 21 «О некоторых вопросах судебной практики по делам о преступлениях против интересов службы в коммерческих и иных организациях (статьи 201, 201¹, 202, 203 Уголовного кодекса Российской Федерации)». Авторы приводят данные официальной судебной статистики, примеры из правоприменительной практики, формулируют конкретные предложения по устранению выявленных проблем.

Ключевые слова: исполнение должностных обязанностей, превышение полномочий, частный детектив, частный охранник, уголовная ответственность

Отстранение от управления транспортным средством сотрудниками Госавтоинспекции как мера административного пресечения

Виталий Владимирович Гавренков

Аннотация. Раскрывается понятие и основания применения такой формы административно-принудительного воздействия, как отстранение от управления транспортным средством, предприняты попытки его классификации.

Ключевые слова: Госавтоинспекция, административное пресечение, отстранение от управления транспортным средством, безопасность дорожного движения, правонарушение

Применение судом дискреционных полномочий при осуществлении толкования норм права

Наида Шамильевна Гаджиалиева

Аннотация. Рассматриваются вопросы толкования права сквозь призму дискреционных полномочий суда. На основе анализа точек зрения ученых, а также нормативных источников автор раскрывает содержание правовых категорий «токование права» и «дискреционные полномочия». В заключении статьи автор приходит к выводу, что исследуемые правовые категории соотносятся между собой как частное и общее.

Ключевые слова: дискреционные полномочия, толкование права, дискреция суда, правовая неопределенность

Ответственность за нарушение обязательств при оказании услуг с использованием цифровых технологий

Асад Ялчын оглы Гасанов

Аннотация. В статье автор исследует понятие и сущность гражданско-правовой ответственности, признанной российским законодательством и наукой гражданского права, применительно к сфере оказания услуг с использованием цифровых технологий, их специфике и особенностям применения. Встает закономерный вопрос о приравнивании цифровых активов к объектам гражданского оборота, так как ранее в обороте объектов гражданского права имущественного характера преобладали вещи материального мира.

Сейчас ситуация меняется кардинальным образом, и в связи с высоким темпом роста цифровых технологий вопрос материализации новых объектов становится неактуальным.

Ключевые слова: ответственность, оказание услуг, цифровые технологии, интернет, гражданское право, цифровые права, авторское право, контент

Анализ опыта отдельных государств–участников СНГ в сфере регистрационного учета граждан по месту пребывания и по месту жительства с использованием реестровой модели оказания государственных услуг

Карим Кадырович Гасанов

Аннотация. В статье представлен анализ зарубежного опыта ряда стран–участниц СНГ в сфере регистрационного учета по месту пребывания и по месту жительства с использованием реестровой модели оказания государственных услуг.

Ключевые слова: миграция, государственные услуги, учет, регистрация, место жительства, место пребывания, реестровая модель, цифровизация, государственное управление

Противодействие коррумпированности российского бизнеса

Сергей Дмитриевич Гринько

Аннотация. Рассматриваются проблемы ведения предпринимательской деятельности в условиях усиления административного давления на малый и средний бизнес со стороны правоохранительных и контролирующих органов, что приводит к оттоку капитала из России. На основании проведенного исследования предлагаются меры противодействия коррумпированности бизнеса.

Ключевые слова: бизнес, инвестиции, предприниматели, коррупция, противодействие

Девиантное поведение несовершеннолетних как причина роста преступности

Мевлуд Демуралович Давитадзе, Григорий Александрович Майстренко

Аннотация. В статье раскрываются проблемные вопросы девиантного поведения несовершеннолетних. Основным направлением исследования рассматриваемых проблем является изучение соответствующей статистики, свидетельствующей о росте преступности среди несовершеннолетних. Как свидетельствуют результаты исследования, на девиантное поведение несовершеннолетних существенное влияние оказывает семейное окружение. В статье показана характеристика большинства социальных девиантов «со знаком минус», которая раскрывает крайне низкий уровень культуры, потребительское отношение к окружающей действительности, господствующее не только во многих семьях, но и в детских домах, интернатах и иных специализированных учреждениях данного профиля.

Ключевые слова: несовершеннолетние, семья, девиантное поведение, преступление, общество, родители, воспитание

Особенности правового режима имущественных отношений супругов в отдельных зарубежных странах

Анна Юрьевна Давыдова

Аннотация. В рамках настоящей статьи автором изучены особенности определения правового режима имущественных отношений супругов в отдельных зарубежных странах, таких как Китайская Народная Республика, Французская Республика и Федеративная Республика Германия. Актуальность и значимость данной статьи обусловлена разностью правовых систем и подходов к формированию норм семейного права при определении правового режима имущественных отношений супругов, что позволит выделить наиболее удачные практики в решении современных проблем и рассмотреть возможность их имплементирования в российское законодательство.

Ключевые слова: семейные правоотношения, личное имущество, совместное имущество, имущественные отношения супругов, режим собственности супругов, фактическое сожитительство

Обеспечение оборота информации в деятельности государственных органов Российской Федерации

Найля Тахировна Джафарова

Аннотация. Акцентируется внимание на задачах исполнительных органов государственной власти по обеспечению безопасного оборота информации, в том числе по регулированию административных правоотношений в информационной сфере.

Ключевые слова: административные правоотношения, оборот информации, обеспечение информационной безопасности, органы исполнительной власти

Институт референдума в системе народовластия

Евгения Александровна Жигалова, Юрий Владимирович Шелегов

Аннотация. Декларируется исключительность сущности референдума в сравнении с остальными формами свободного выражения воли граждан, а также приводятся основания, которые свидетельствуют о несовершенстве существующих подходов его использования на практике. Сделан вывод о том, что это особая форма принятия важнейших государственных решений, но его использование в большей степени зависит от активности самого населения и его заинтересованности в расширении демократических основ построения общества.

Ключевые слова: государство, общество, референдум, всенародное голосование, выбор, демократия, суверенитет, плебисцит

К вопросу о международно-правовой регламентации предупреждения транснациональных преступлений, совершаемым с использованием современных информационных технологий

Сергей Вячеславович Иванцов

Аннотация. В статье выделяются актуальные вопросы международно-правовой регламентации противодействия преступлениям, совершаемым различными способами с использованием современных информационных технологий. Автор акцентирует внимание на необходимости формирования единой, согласованной системы правовых и иных средств, направленных на предупреждение рассматриваемых преступлений.

Ключевые слова: информационно-телекоммуникационные сети, транснациональная преступность, международное сотрудничество, криминализация, уголовная ответственность, информационная безопасность

Исторические корни миграции в Советском Союзе, России и роль советской милиции, полиции в осуществлении контроля за миграцией населения (XX в.)

Владимир Маркович Исаков

Аннотация. В данной статье автор уделяет внимание историческим аспектам становления миграционной системы и состоянию миграции в настоящее время, а также угрозам государственности. **Ключевые слова:** миграция, советская милиция, полиция, миграционные процессы

Особенности квалификации публичных призывов к осуществлению террористической деятельности, публичного оправдания терроризма и пропаганды терроризма, совершенных с использованием сети «Интернет»
Яна Сергеевна Калининская

Аннотация. Статья посвящена рассмотрению особенностей квалификации публичных призывов к осуществлению террористической деятельности, публичного оправдания терроризма и пропаганды терроризма, совершенных с использованием сети «Интернет», которые связаны с описанием объективных и субъективных признаков в уголовном законе, моментом окончания деяния, совокупностью преступлений.

Ключевые слова: терроризм, публичные призывы, оправдание терроризма, пропаганда терроризма

Конституция Российской Федерации и ее место в системе нормативных правовых актов

Александра Александровна Кальгина

Аннотация. На основе анализа юридической литературы и законодательства о системе нормативных правовых актов и месте в ней Конституции Российской Федерации обосновано несколько суждений: система нормативных правовых актов может рассматриваться в качестве совокупности нормативных правовых актов с разной юридической силой; термин «нормативный правовой акт» необходимо рассматривать в качестве родового по отношению к названиям конкретных нормативных правовых актов; недопустимо отождествление терминов «закон» и «нормативный правовой акт»; недопустима подмена термина «Конституция Российской Федерации» термином «Основной Закон»; в Российской Федерации целесообразно принятие Федерального закона РФ «О системе нормативных правовых актов Российской Федерации».

Ключевые слова: Российская Федерация, законодательство, нормативный правовой акт, Конституция Российской Федерации, юридическая наука, юриспруденция, теория государства и права, система нормативных правовых актов, юридическая сила

Сохранение лососевых видов рыб в Сахалинской области: правовые и организационные аспекты

Владимир Александрович Канаев

Аннотация. В статье рассматривается проблема снижения промысловых запасов лососевых пород рыб на территории Сахалинской области и предлагаются направления по совершенствованию деятельности, направленной на их сохранение. Содержание статьи основывается на анализе нормативных правовых актов РФ, научных трудов, периодической литературы и служебного опыта инспекторского состава ФСБ России. Данная проблематика рассматривалась в научных статьях и работах ранее, но проблема, рассматриваемая в статье, не решена и сохраняет свою актуальность на протяжении последних двух десятилетий.

Цель работы – определить и обосновать основные направления по совершенствованию сохранения лососевых пород рыб в Сахалинской области. Данная работа может быть полезной для инспекторского состава ФСБ России, сотрудников МВД России, инспекторского состава Федерального агентства по рыболовству России, сотрудников природоохранных ведомств и общественных природоохранных организаций, а также для профессорско-преподавательского состава ведомственных образовательных учреждений.

Ключевые слова: сохранение, лососевые породы рыб, антропогенное воздействие, водные биологические ресурсы, Сахалинская область

Конфликтная ситуация в системе детерминантов угрозы или насильственных действий в связи с осуществлением правосудия или производством предварительного расследования

Андрей Борисович Кирюхин, Ле Конг Тхонг

Аннотация. В статье рассматриваются вопросы детерминантов угрозы или насильственных действий в связи с осуществлением правосудия или производством предварительного расследования. Сделан акцент на конфликтную ситуацию, которая возникает между преступником и должностным лицом, обеспечивающим интересы правосудия. Авторы обосновывают необходимость учета комплексного характера всей системы детерминантов рассматриваемого преступления при проведении профилактических мероприятий.

Ключевые слова: преступность, система детерминантов, причины и условия, угроза или насильственные действия, правосудие или предварительное расследование, конфликтная ситуация

Проблемы миграции и совершенствование миграционного законодательства в Российской Федерации

Олег Васильевич Кудин

Аннотация. Рассматриваются факторы, оказывающие влияние на миграционные процессы в современной Российской Федерации и соответствующие им изменения в миграционном законодательстве. Для России проблемы миграции становятся все более актуальными, при этом готовность к вызовам, которые продуцирует миграция, становится важным элементом стратегии социально-экономических и политических преобразований. Все это требует разработки новых подходов в миграционном законодательстве, которые позволят значительно сократить нелегальную занятость мигрантов, оптимизировать политику их интеграции, не допустить миграционного перенасыщения страны.

Ключевые слова: миграция, миграционные проблемы, миграционные процессы, трудовая миграция, нелегальная миграция, ответственность в сфере миграционных отношений

Деформации критерия стабильности уголовного закона

Александр Викторович Курсаев

Договорно-правовой департамент МВД России, Москва, Россия, kursaev@list.ru

Аннотация. В представленной статье системно рассматриваются изменения в Уголовный кодекс РФ. Делается вывод, что данные изменения подрывают стабильность уголовного закона. Обращается внимание на снижение эффективности уголовного правотворчества. Анализируются отдельные нерешенные до настоящего времени проблемные вопросы в конструировании ряда уголовно-правовых норм. Автор считает необходимым повысить роль уголовно-правовой науки в законодательном процессе.

Ключевые слова: уголовный закон, законодательный процесс, правовой пробел, преступления против конституционных прав граждан, юридическая наука

Проблемы имплементации модельного законодательства Содружества Независимых Государств в контексте противодействия экстремизму

Галина Михайловна Лановая

Аннотация. В статье анализируются результаты имплементации модельного закона Содружества Независимых Государств «О противодействии экстремизму» в законодательстве отдельных государств – членов. Отмечается различие в подходах к определению понятия экстремизма и декларативный характер отдельных национальных норм в данной сфере.

Ключевые слова: имплементация, Содружество Независимых Государств, модельное законодательство, борьба с экстремизмом

Классификация видов убежища в Российской Федерации

Лариса Анатольевна Ларина

Аннотация. В статье рассматриваются актуальные вопросы видов убежища, теоретические вопросы, которые реализуются в практической деятельности уполномоченных органов Российской Федерации, участвующих в реализации придания статуса беженца лицу, ходатайствующему с данным вопросом. Изучение теоретических вопросов видов убежища, классификация и уяснение этого опыта в практической деятельности дает возможность выявить наиболее подходящие механизмы для нашего государства и отсеять неэффективные.

Ключевые слова: убежище, территориальное убежище, политическое убежище, дипломатическое убежище

Пути совершенствования мер, направленных на противодействие коррупции на современном этапе развития России

Виктория Александровна Лысенко, Станислав Евгеньевич Вородюхин, Виктор Викторович Васильев

Аннотация. Понятие коррупции не имеет национальной окраски и государственно-территориальной привязки, но в каждой стране существуют определенные особенности. Данное явление представляет куда большую опасность, чем потенциальные угрозы извне, поскольку оно существует уже здесь и сейчас, прямо перед нами, разлагая общественные и государственные институты. На протяжении всей истории коррупция приспосабливалась к любым политическим режимам. Государство предпринимает решительные меры, направленные на усиление борьбы с этим «социальным злом». Однако, несмотря на принятые меры, уровень коррупции остается на высоком уровне. Проблема противодействия коррупции в РФ на современном этапе приобретает особую значимость, особенно когда все мировое сообщество переживает кризис, который вызван пандемией короновиральной инфекции. Авторы в своей статье выделяют основные меры противодействия коррупции, которые уже существуют на современном этапе развития России, а также предлагают новые пути совершенствования мер. В настоящее время все мировое сообщество переживает кризис, который вызван пандемией COVID-19.

В связи с этим во всем мире наблюдается тенденция к проявлению коррупционных правонарушений. В своей работе авторы приводят специальные меры, на которые следует обратить особое внимание во время пандемии COVID-19, так как они направлены на противодействие коррупции в наиболее уязвимых сферах общества.

Ключевые слова: коррупция, противодействие коррупции, меры по противодействию коррупции, сотрудники органов внутренних дел

О доказательствах в административном процессе в Российской Федерации **Самвел Суменович Маилян**

Аннотация. В статье на основе анализа юридической литературы и законодательства о доказательствах в административном процессе Российской Федерации обосновано несколько суждений: сердцевину административного процесса составляет доказывание; правовая основа доказывания в административном процессе закреплена исключительно в Кодексе Российской Федерации об административных правонарушениях от 20 декабря 2001 г., по юридической силе приравненного к федеральному закону РФ; принятие Федерального закона РФ «Кодекс административного судопроизводства Российской Федерации» от 20 февраля 2015 г. не корреспондирует части 2 статьи 118 Конституции РФ от 12 декабря 1993 г.

Ключевые слова: Российская Федерация, законодательство, нормативный правовой акт, Конституция РФ от 12 декабря 1993 г., федеральный закон РФ, Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 20 декабря 2001 г., Федеральный закон РФ «Кодекс административного судопроизводства Российской Федерации» от 20 февраля 2015 г., административный процесс, административное судопроизводство, доказывание, доказательство

Современное состояние правового режима объектов **Всемирного природного наследия ЮНЕСКО в Российской Федерации** **Елена Ивановна Майорова, Анатолий Васильевич Зубач, Елена Евгеньевна Томилина**

Аннотация. Кратко рассматривается история становления правовой категории «объект Всемирного природного наследия ЮНЕСКО». Отношения в области охраны таких объектов попадают под действие международной Конвенции, нормы которой направлены на защиту выдающихся памятников природы, сохранение уникальных образцов природной среды, обладающих универсальной ценностью для всего человечества. Деятельность ЮНЕСКО рассматривает природу не как ресурс, а как нерукотворное благо, включающее множество «незримых полезностей» для человека. Анализируются особенности правового режима природных объектов ЮНЕСКО, расположенных на территории Российской Федерации. Присвоение объекту указанного статуса сопровождается рядом конкретных юридически обязательных требований по его охране. Являясь участником Конвенции, Россия должна выполнять определенные обязательства. Сравнительно-правовой анализ позволяет установить тенденции ослабления природоохранного законодательства, что негативно сказывается как на сохранности объектов ЮНЕСКО, так и на международном престиже страны.

Ключевые слова: Конвенция ЮНЕСКО, памятники природы, природоохранное законодательство, природный объект, заповедные территории, национальное достояние, уникальная ценность, режим охраны

Изменение парадигмы научных взглядов на экономическую безопасность Российской Федерации

Геворг Тевосович Малащенко

Аннотация. В динамичных условиях современной общественной жизни обеспечение национальной безопасности страны входит в круг наиболее приоритетных задач государственной политики, от успешной реализации которых зависит стабильное будущее развитие государства. Санкции стран Запада и США, пандемия, падение цен на нефть и снижение курса национальной валюты поставили вопрос обеспечения экономической безопасности страны достаточно остро, в связи с тем, что под их влиянием экономическая и политическая ситуация в России стала наименее стабильной.

Ключевые слова: экономическая безопасность, национальная безопасность, экономика, закон, государство

Проблемы внешней трудовой миграции и безработицы граждан России в период пандемии коронавируса

Эльвира Александровна Мамонтова, Алексей Михайлович Попов

Аннотация. Рассматриваются проблемы внешней трудовой миграции в России и безработицы российских граждан, возникшие в связи с пандемией коронавируса в 2020 году. Анализируется ситуация в «мигрантоемких» отраслях российской экономики, причины потери работы трудовыми мигрантами. Подчеркивается, что меры, принятые властями России в условиях пандемии коронавируса, не только упростили жизнь законопослушным трудовым мигрантам, но и способствовали легальному трудоустройству и выходу из теневой занятости части мигрантов, ведущих нелегальную трудовую деятельность. Разработан ряд предложений по принятию дополнительных мер в целях урегулирования правового положения трудовых мигрантов и выведения их из теневой занятости. Анализируется также состояние российского рынка труда, проблемы безработицы российских граждан в условиях пандемии коронавируса. Предложены меры по стимулированию работодателей к модернизации низкоквалифицированных рабочих мест в «мигрантоемких» отраслях российской экономики в целях привлечения российских граждан.

Ключевые слова: внешняя трудовая миграция, трудовые мигранты, правовой статус мигрантов, рынок труда, безработица

Система быстрых платежей: причины появления и описание основных видов финансовых услуг

Роман Сергеевич Мейер

Аннотация. В статье приводится ретроспективный анализ причин появления Системы быстрых платежей в РФ, перечисляются виды финансовых услуг в Системе быстрых платежей. На основе анализа правоприменительной практики определены преимущества использования Системы быстрых платежей с целью перевода денежных средств.

Ключевые слова: система быстрых платежей, рынок оказания услуг, банк, торговые организации, эквайринг, рынок

Некоторые вопросы охраны и защиты гарантий прав граждан в правоприменительной деятельности

Андрей Александрович Мецгер

Аннотация. Проведено теоретико-правовое осмысление возникающих на практике, в правоприменительной деятельности проблемных вопросов охраны и защиты гарантий прав граждан Российской Федерации. Для того чтобы каждый индивид мог обезопасить себя, государство должно создать благоприятные социальные условия, которые бы смогли ее обеспечить. Если рассматривать указанный вопрос под этим углом зрения, то становится очевидным, что любой человек как или иначе самостоятельно участвует в защите своих субъективных прав и законных интересов. Субъективные права и законные интересы находятся в тесной взаимосвязи и взаимодействии между собой и относятся к вопросам правовой охраны. Однако их необходимо рассматривать как самостоятельные категории.

Ключевые слова: права человека, гарантии прав гражданина, охрана и защита прав, правоприменительная деятельность, правоохранительные органы, МВД России, закон

Конституционно-правовые основы правосудия и судебного контроля на примере деятельности мировых судов

Артур Леонович Миронов

Аннотация. Исследуется конституционно-правовая природа понятий «правосудие» и «судебный контроль», а также особенности реализации права граждан на судебную защиту нарушенных прав и свобод на примере деятельности мировых судов. В статье автор делает вывод о том, что в норме ч. 5 ст. 32 Конституции России под правосудием понимается деятельность по рассмотрению по существу уголовных, гражданских и других категорий дел, относящихся к подсудности судов, исключая разные виды контрольных производств, в которых частное лицо оспаривает властные решения, ограничивающие его права.

Ключевые слова: конституция, права человека, правосудие, судебный контроль, судебная система, мировой суд, конституционные гарантии прав, закон

Криминологическая характеристика лица, совершающего преступления в сфере экономической деятельности

Татьяна Витальевна Молчанова

Аннотация. В статье представлено статистическое измерение лиц, совершающих преступления в сфере экономической деятельности. Описаны отдельные социальные характеристики лиц: гендерные, возрастные, образовательные и криминологические. Проанализированы сведения о социальном и трудовом составе лиц, совершивших преступления в сфере экономической деятельности. Выдвинуты предположения о причинах увеличения фактов регистрации отдельных категорий лиц по конкретным преступным деяниям за период 2015–2020 гг. В статье дана сравнительная характеристика лиц, зарегистрированных по гл. 22 УК РФ в составе организованной группы и преступного сообщества, установлены видовые расхождения по отдельным преступным деяниям в их количественной оценке, определены проблемы правоприменительной практики по выявлению лиц, совершающих преступления в сфере экономической деятельности.

Ключевые слова: лица, преступления в сфере экономической деятельности, статистическая отчетность, показатели, факты, гендерные особенности лиц, возрастные особенности лиц, образовательные особенности лиц, профессиональные особенности лиц, субъекты предпринимательской деятельности, вопросы правоприменительной практики

Риск-ориентированная модель организации государственного контроля (надзора) в сфере образования в Республике Казахстан

Федор Георгиевич Мышко, Светлана Евгеньевна Титор

Аннотация. Риск-ориентированная модель организации государственного контроля (надзора) в сфере образования в России только начинает зарождаться. Практика ее применения весьма не многообразна, скорее даже экспериментальна. В этой связи, актуально изучить практику применения риск-ориентированной модели контрольно-надзорной деятельности в сфере образования за рубежом. Поскольку система образования двух стран – России и Казахстана, близка по своей структуре, целесообразно изучить опыт риск-ориентированной модели именно в Республике Казахстан. Изученный опыт позволит в дальнейшем применить его положительные моменты на практике в России, учесть ошибки коллег за рубежом.

Ключевые слова: риск-ориентированный подход, образование, Республика Казахстан, контроль и надзор

Иные меры в системе уголовно-процессуального принуждения

Мелия Каюмовна Нуркаева

Аннотация. Анализ уголовно-процессуального законодательства позволил дать определение иных мер процессуального принуждения. Выделены особенности указанных мер. На основании этого сделан вывод о том, что рассматриваемые меры процессуального принуждения имеют определенную схожесть с мерами пресечения. Кроме того, они дополняют друг друга, а в некоторых случаях заменяют меры пресечения.

Ключевые слова: меры процессуального принуждения, иные меры принуждения, меры пресечения, особенности

Современные подходы к различению правовых систем государств

Виталий Васильевич Оксамытный

Аннотация. Рассматриваются проблемы, связанные с выделением критериев классификаций правовых систем современных государств; обосновывается применение категории «группы правовых систем», соотносимые с определенным регионом, исторически сложившейся общностью, религиозной или идеологической идентичностью.

Ключевые слова: сравнительное правоведение, правовая система, правовая семья, цивилизованный подход, группы правовых систем

Определение места энергетической безопасности в системе национальной безопасности РФ

Елена Алексеевна Осавелюк

Аннотация. В данной статье делается попытка определить место энергетической безопасности в системе национальной безопасности Российской Федерации. Анализируются Доктрина энергетической безопасности, новая и прежняя редакции Стратегии национальной безопасности Российской Федерации. Устанавливается новый подход к определению национальной безопасности и ее видов. На основе сопоставления содержания Стратегии национальной безопасности, Энергетической стратегии Российской Федерации и Доктрины национальной безопасности Российской Федерации делается вывод о разном понимании в этих документах места энергетической безопасности в системе национальной безопасности России. Дается авторское решение вопроса.

Ключевые слова: энергетическая безопасность, национальная безопасность, экономическая безопасность, безопасность государства, стратегия, доктрина

Экстерриториальное действие уголовного закона в контексте предупреждения транснациональной преступности

Аслан Хазрет-Алиевич Пихов

Аннотация. В статье выделяются актуальные вопросы международно-правовой регламентации противодействия транснациональным преступлениям, в том числе проблема регламентации действия уголовного закона в пространстве с учетом транснационального характера преступления. Автор акцентирует внимание на особенностях положений отдельных международно-правовых актов, которые выступают в качестве оснований, направленных на криминализацию деятельности транснациональных преступных структур.

Ключевые слова: экстерриториальность, действие уголовного закона, транснациональная преступность, конвенция, декларация, криминализация, уголовная ответственность

Вопросы сотрудничества Организации Объединенных Наций с частными военными и охранными компаниями в аспекте современного миротворчества

Юлия Владимировна Пузырева, Иван Иванович Котляров

Аннотация. Реализация операций Организации Объединенных Наций (ООН) по поддержанию мира с привлечением частных военных и охранных компаний (ЧВОК) и использование их разнообразных услуг осуществляется с точки зрения международного права в так называемой «серой зоне». Тем не менее услуги ЧВОК объективно необходимы и важны для ООН в контексте современного многопрофильного миротворчества. В статье проведен правовой анализ взаимодействия ООН и ЧВОК с позиции выявления легитимности статуса таких компаний и определения их вклада в операции по поддержанию мира и безопасности.

Ключевые слова: частные военные и охранные компании, Организация Объединенных Наций, поддержание мира и безопасности, миротворчество, Документ Монтрё, проект Международной конвенции о контроле, надзоре и мониторинге за частными военными и охранными компаниями

Организация оперативно-разыскной, розыскной и идентификационной деятельности по раскрытию серийных особо тяжких преступлений против личности

Андрей Владимирович Пустовалов, Александр Вадимович Парфенов

Аннотация. Авторами собраны материалы и получена информация о психологическом портрете осужденных к пожизненному лишению свободы за совершение серийных убийств. Данная информация может быть полезна практическим работникам, деятельность которых направлена на раскрытие серийных преступлений против жизни, половой неприкосновенности и половой свободы личности.

Ключевые слова: оперативно-разыскная деятельность, розыскная и идентификационная деятельность, серийные убийства, розыск, установление местонахождения

Правовые основы защиты прав и свобод человека и гражданина органами Следственного комитета Российской Федерации в сфере противодействия преступлениям против основ конституционного строя и безопасности государства

Бадма Владимирович Сангаджиев

Аннотация. Анализ правоприменительной практики и состояния законности в сфере противодействия преступлениям против основ конституционного строя и безопасности государства указывает на опасные тенденции рассматриваемых видов преступности (их распространение по территории России, усложнение механизмов организованной преступной деятельности и т. д.), комплексный характер и многогранность их причин и проявлений, трудности в формировании единой концепции противодействия им, частые изменения законодательства и др. Автор статьи делает вывод о том, что трудности в обеспечении прав и свобод человека обусловлены криминологическими характеристиками преступлений против основ конституционного строя и безопасности государства, которые активно вторгаются в политическую, социальную, идеологическую и международную сферу. Изложенное требует специальных научных исследований, разработки правовых средств и механизмов, призванных обеспечивать эффективные профилактику и противодействие данным криминальным явлениям, а от следователей – специальной подготовки.

Ключевые слова: права и свободы человека, Следственный комитет, конституционный строй, национальная безопасность, преступление, уголовное расследование, уголовный процесс, законность

Конституционный Суд РФ о сущности права частной собственности

Марат Вильданович Саудаханов, Б. С. Эбзеев

Аннотация. В статье анализированы решения Конституционного Суда РФ, законодательство и научные публикации по указанному вопросу. Показана важность и роль Конституционного Суда РФ в определении содержания и сущности права частной собственности в Российской Федерации. Особое внимание уделено анализу права частной собственности как одного из конституционных принципов. Раскрыта структура содержания данного принципа, предложена авторская позиция по данному вопросу.

Ключевые слова: экономическая основа, конституционные принципы, частная собственность, содержание права собственности, субъекты права собственности

Альтернативные формы контроля в сфере образования и их использование в риск-ориентированной модели

Светлана Евгеньевна Титор

Аннотация. Реформирование государственного контроля (надзора) имеет целью снижение нагрузки на органы контроля (надзора) и контролируемые субъекты. Однако, совсем отказаться от государственного контроля (надзора) не возможно, иначе государство не сможет обеспечить соблюдение охраняемых законом ценностей. Реформирование в порядке пилотного проекта начато уже с 2015 года в отдельных видах надзора. С принятием новых законодательных актов реформирование должно затронуть все сферы контроля (надзора), в том числе в сфере образования. Кроме государственного контроля (надзора) в демократическом государстве всегда реализуется контроль со стороны общества. Не является исключением сфера образования. Известно, что альтернативный контроль является более динамичным и мобильным. Целью настоящего исследования является изучение альтернативных форм контроля в сфере образования, их соотношение с государственным контролем (надзором). По результатам исследования авторы обосновывают вывод о необходимости законодательного изменения роли и места общественного контроля в сфере образования в сторону их повышения и усиления значимости.

Ключевые слова: независимая оценка качества образования, независимая оценка квалификаций, профессионально-общественная аккредитация, общественная аккредитация, государственная аккредитация, контроль (надзор) в сфере образования

Правовая концепция реализации технологии blockchain как нового способа организации инфраструктуры фондового рынка

Альберт Владиславович Тумаков, Захар Николаевич Кислых

Аннотация. Цель статьи заключается в изучении возможности применения технологии Blockchain в качестве способа организации инфраструктуры фондового рынка. С учетом возрастающей популярности технологий распределенного реестра нельзя не обратить внимание на их применимость в различных отраслях, не только технологических, но и финансовых. Учитывая особенности технологии Blockchain, можно провести параллель с интеграцией этой технологии в инфраструктуру фондового рынка и изучить правовые предпосылки для ее внедрения. В работе изучены нормативно-правовые акты Российской Федерации на предмет соответствия использования данной технологии в правомерном контексте, проведен сравнительный анализ субъектов, реализующих данный подход, приведены возможные методы нивелирования определенных преград для интеграции данной технологии. Результатом написания работы является сравнительная оценка готовности изучаемых институтов к внедрению данной технологии.

Ключевые слова: фондовые рынки, Блокчейн, Федеральный Закон о «О цифровых финансовых активах, цифровой валюте и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», Тест Хауи, Стейблкоины

Актуальность введения специальной цели на примере статьи 138.1 Уголовного кодекса Российской Федерации

Евгений Геннадьевич Усов, Эльшан Фахраддинович Мамедов, Петр Анатольевич Стерхов

Аннотация. В указанной работе авторами проанализировано юридическое значение специальной цели, введенной в статью 138.1 Уголовного кодекса Российской Федерации. В статье указаны причины дополнения статьи 138.1 УК РФ специальной целью, обозначены проблемные вопросы реализации рассматриваемой нормы в связи с данными изменениями. **Ключевые слова:** специальная техника для негласного получения информации, незаконный оборот, специальная цель

К вопросу о причинах (основаниях) установления ответственности за совершение массовых беспорядков

Юлия Сергеевна Ушакина

Аннотация. В статье проведено исследование оснований установления уголовной ответственности за совершение массовых беспорядков. Автором выделены причины (основания), учитывающие характер и степень общественной опасности массовых беспорядков и позволяющие криминализовать данное деяние. Среди указанных причин выделены: общественная опасность массовых беспорядков (закрывающаяся как в возможном причинении ущерба имуществу, здоровью граждан, нарушению функционирования организаций, транспорта и органов власти, так и в оказании серьезного деструктивного влияния на граждан); распространенность (частота) совершения рассматриваемого деяния (предполагающая, что преступлением признаются не единичные общественно опасные посягательства, а деяния, обладающие прецедентным характером); согласованность государственной и общественной точек зрения по поводу необходимости криминализации общественно опасного деяния, определяющаяся социальной потребностью защиты общественных отношений с помощью уголовно-правовых средств; потенциальные последствия, к которым может привести совершение общественно опасного деяния, включающие в себя развитие неконтролируемых процессов, несущих угрозу текущему конституционному строю. Большое значение в статье уделено влиянию общественно опасного деяния на мотивации и эмоциональное состояние молодежи, которые в большинстве случаев являются главной движущей силой массовых беспорядков, выделены причины активного участия и привлечения молодых людей к противоправным действиям. Автором статьи также приведены примеры из правоприменительной практики, указаны статистические данные о количестве привлекаемых к уголовной ответственности лиц за совершение массовых беспорядков, а также сделан ретроспективный анализ последствий массовых беспорядков, происходивших на территории Российской Федерации и ряда зарубежных государств за последнее десятилетие. **Ключевые слова:** уголовное право, уголовная ответственность, массовые беспорядки, преступление, предупреждение, общественная опасность, криминализация

Приоритетные направления деятельности антитеррористических комиссий в муниципальных образованиях в области профилактики распространения идеологии терроризма в молодежной среде

Юрий Владимирович Ушаков, М. П. Киреев

Аннотация. В статье рассматривается деятельность антитеррористических комиссий на уровне муниципальных образований РФ в сфере противодействия распространению идеологии терроризма в молодежной среде, обосновывается значимость и актуальность этой работы на современном этапе, предлагаются и обосновываются основные направления профилактики.

Ключевые слова: идеология, профилактика, антитеррористическая комиссия, терроризм, органы местного самоуправления

Развитие уголовно-исполнительной системы на территории современного Казахстана в 1905–1941 гг.: организационные и правовые основы

Лев Олегович Хон, А. В. Борисов

Аннотация. В научной статье описываются основные исторические моменты развития организационных и правовых основ деятельности пенитенциарной системы на территории современного Казахстана в 1905–1941 гг. Автор освещает приоритетные направления преобразования уголовно-исполнительной системы Казахстана.

Ключевые слова: пенитенциарная система, уголовно-исполнительная, тюрьмоведение, уголовно-исполнительная политика, исправительно-трудовые колонии, исправительные учреждения, история

К вопросу об административной ответственности за несоблюдение обязательных требований в сфере миграции в связи с неправомерным привлечением к трудовой деятельности в Российской Федерации иностранного гражданина или лица без гражданства

Танзиля Фаридовна Шайхутдинова, Любовь Сергеевна Комовкина

Аннотация. Исследуются вопросы, касающиеся возникновения оснований для привлечения к административной ответственности за несоблюдение обязательных требований в сфере миграции в связи с незаконным привлечением к трудовой деятельности в Российской Федерации иностранного гражданина или лица без гражданства.

Ключевые слова: контроль (надзор) в сфере миграции, обязательные требования в сфере миграции, неправомерное привлечение к трудовой деятельности, ст. 18.15 КоАП РФ

Юридическая ответственность авиаперевозчика по договору воздушной перевозки пассажира и багажа: актуальные вопросы правового регулирования и правоприменения

Нодари Дарчоевич Эриашвили, Григорий Михайлович Сарбаев, Елисей Сергеевич Рогачев

Аннотация. Рассматриваются общие вопросы ответственности перевозчика при воздушной перевозке пассажира. На примерах из судебной практики раскрываются особенности ответственности авиаперевозчика за утрату и просрочку доставки багажа.

Ключевые слова: авиаперевозка, воздушный транспорт, договор перевозки, пассажир, багаж, ответственность, убытки

Кибербезопасность и сохранение цифрового суверенитета экономики

Кирилл Юрьевич Антропов, Равиль Габдуллаевич Ахмадеев, Михаил Евгеньевич Косов

Аннотация. В процессе формирования и развития цифровой экономики субъекты экономической деятельности напрямую сталкиваются с вызовами в области информационной защиты информации. Увеличение уровня киберпреступлений в финансово-экономической сфере в полной мере на макроуровне влияет на безопасность государства, причиняя существенный ущерб объектам информационной инфраструктуры. При этом выявление факторов обеспечения кибербезопасности во всех сферах жизни общества является актуальным. Кибербезопасность является сравнительно новой областью изучения как науки, по сравнению с иными сферами общественных формаций. В этой связи для эффективного обеспечения экономической сферы важно сформировать четкую стратегию действий в среднесрочной перспективе, с учетом разработки реальных механизмов противодействия возникающим угрозам. К проблеме кибербезопасности необходимо подходить более комплексно, с одной стороны, необходимо обратить внимание на низкую раскрываемость преступлений информационной направленности для обеспечения цифрового суверенитета государства, а с другой, не менее важной, повышать

уровень финансовой и информационной грамотности населения страны.

Ключевые слова: кибербезопасность, макроэкономика, цифровая экономика, государственное управление, бюджет, экономическая политика

Правовое обеспечение экономической безопасности

Николай Валентинович Артемьев, Ю. С. Костыря

Аннотация. В статье в историческо-правовом аспекте раскрывается основное содержание документов, определяющих вопросы регулирования и достижения требуемого уровня экономической безопасности. Значительное внимание автор уделяет сравнительному анализу принятых документов и результатов их реализации.

Ключевые слова: экономическая безопасность, правовое обеспечение, стратегия развития, национальная экономика, мониторинг, благосостояние населения

Основные факторы обеспечения опережающего развития

Зарета Рашадовна Бакаева

Аннотация. Важность опережающего развития заключается в том, что все группы, представляющие общество, очень заинтересованы в повышении своего благосостояния, которое планируется реализовать за счет опережающего развития, при этом этот процесс не будет осуществляться за счет ущемления интересов отдельных групп. В данной статье отражены основные факторы опережающего развития, даны их характеристики.

Ключевые слова: опережающее развитие, институты развития, человеческий капитал, технологии, образование

Факторы обеспечения экономической безопасности

Георгий Варганович Гиоев

Аннотация. В статье проведен анализ факторов обеспечения экономической безопасности, которыми названы: идеология, государство и синергия. Рассмотрены сущность идеологии как социального явления, роль государства, природа синергии и их влияние на обеспечение экономической безопасности. Сделан вывод о существенности рассмотренных факторов и необходимости их учета на пути роста экономики страны.

Ключевые слова: терминология, фактор, экономическая безопасность, идеология, государство, синергия.

Экономическая безопасность российского государства и управление рисками в условиях экономической нестабильности

Владимир Артурович Кайтмазов

Аннотация. Создание условий социально-экономической стабильности и развития государства невозможно без необходимого уровня его безопасности. Вопросы обеспечения безопасности приобретают особую актуальность в условиях нарастающего глобального противостояния, проявления негативного воздействия экономических санкций и мировых кризисов. Череда кризисов свидетельствует о потере управляемости, усилении неравенства и потере социальной справедливости, ведет к нарастанию международной напряженности и точек вооруженных конфликтов – наш мир превращается в мир рисков.

Ключевые слова: риск-менеджмент, экономическая безопасность, экономика, теория безопасности

Экономическая безопасность: критерии оценки

Фатима Ехьяевна Караева

Аннотация. В статье излагается проблема экономической безопасности, значение периода ее обнаружения для дальнейших действий по стабилизации ситуации. Главным фактором такого обстоятельства определяется мобилизация внутренних резервов. Выделены наиболее комплексные индикаторы оценки безопасности экономических субъектов. Финансовая сторона экономической безопасности оценивается как результирующая, с точки зрения комплексного взаимодействия всех ее уровней. На основе этого произведен расчет наиболее важных компонентов определения подверженности субъекта каким-либо угрозам и рискам.

Ключевые слова: экономическая безопасность, угроза, риск, индикатор оценки, стабильность

Особенности и проблемы построения системы внутреннего контроля в организациях сферы электронной коммерции

Михаил Евгеньевич Косов

Аннотация. Внедрение новых информационных технологий оказало влияние на развитие новых сфер бизнеса, в частности электронной коммерции. В состоянии быстро меняющихся условий внешней среды, оказывающих значительное влияние на деятельность компаний, сфера электронной коммерции подвергается большому количеству рисков, что предопределяет ее уязвимость. В данном случае система внутреннего контроля выступает одним из способов предотвращения негативных последствий при наступлении рискованного события.

Ключевые слова: электронная коммерция, внутренний контроль, система внутреннего контроля, аутсорсинг, организационная структура, проблемы внутреннего контроля организаций

Взаимосвязь показателей ликвидности и платежеспособности организации **Рамета Езидовна Шокумова**

Аннотация. Важность ликвидности и платежеспособности предприятия проявляется в положительном влиянии на достижение производственных планов. Роль платежеспособности и ликвидности оправдана также привлечением инвестиций, получением кредитов, выбором поставщиков, а также поиском высококвалифицированного персонала. Эффективное функционирование зависит от конкурентоспособности выпускаемой продукции, имиджа в деловом партнерстве, от намеченной цели и задач, поставленных перед персоналом, но этого не достаточно без оценки таких инструментов управления как платежеспособность и ликвидность организации.

Ключевые слова: платежеспособность, ликвидность, управление, актив, пассив, коэффициенты ликвидности

К вопросу о формировании у курсантов и слушателей образовательных учреждений МВД России комплексной мотивации учебной и профессионально-служебной деятельности

Сергей Степанович Жевлакович

Аннотация. В статье рассматривается концептуальная модель системной работы по формированию у обучающихся ведомственных образовательных организаций комплексной мотивации активной учебной и служебной деятельности – важнейшей составляющей процесса формирования у обучающихся личностного, ценностно-мотивационного компонента профессиональной квалификации, важнейший компонент учебно-познавательного и учебно-воспитательного процессов.

Ключевые слова: мотивация, мотивы, стимулы, моральное и материальное стимулирование, интерес, потребности, ценностно-мотивационная ориентация, преподавание, учебная деятельность, профессиональнослужебная деятельность, учебно-познавательный процесс, учебно-воспитательный процесс

Дистанционные методы обучения психологов органов внутренних дел в Московском университете МВД России имени В.Я. Кикотя

Игорь Александрович Калининченко, Любовь Николаевна Костина

Аннотация. Изменяющиеся условия, санитарно-эпидемиологическая обстановка потребовали от профессорско-преподавательского состава Московского университета МВД России имени В.Я. Кикотя проявления гибкости и приспособления, развития и проявления «цифровой культуры». В статье раскрыт опыт подготовки по специальности (по специальности 37.05.02 Психология служебной деятельности) с использованием технологий двухсторонней аудиоконференцсвязи и WhatsApp, электронной почты, информационных ресурсов библиотек. Представлены результаты изменений и нововведений в методику преподавания психологических дисциплин, корректировок кейс-метода, проблемного и игрового обучения, рефлексивного практикума и психологического тренинга, направленные на формирование «профессиональной идентичности», развитию и воспитанию личностных и деловых качеств у будущих психологов органов внутренних дел.

Ключевые слова: образовательная деятельность, преподаватели, курсанты и слушатели, развивающие и воспитательные цели, формы и методы обучения, психологи органов внутренних дел

Перспективы внедрения интегрированного обучения слушателей образовательных учреждений системы МВД России навыкам ведения «ближнего боя»

Виталий Викторович Копылов, Юрий Николаевич Семенов, Алексей Александрович Субботин

Аннотация. Исследуются проблемы профессиональной подготовки сотрудников полиции к ведению «ближнего боя». Одним из основных недостатков является то, что образовательный процесс, нормативы выполнения учебных упражнений в рамках учебных дисциплин – огневая подготовка и тактико-специальная подготовка – не соответствуют параметрам «ближнего стрелкового боя». Предлагается интегрировать учебные дисциплины: огневая подготовка, физическая подготовка, тактико-специальная подготовка, психологическая подготовка (готовность к ведению ближнего стрелкового боя), и организовать образовательный процесс так, чтобы эти смежные дисциплины органически дополняли друг друга, способствовали скорейшему получению слушателями навыков и умений.

Ключевые слова: сотрудники полиции РФ, ближний стрелковый бой, потери личного состава полиции, профессиональное обучение сотрудников полиции, интегрированное обучение

Вопросы огневой подготовки курсантов образовательных организаций МВД России в рамках их обучения и профессиональной подготовки

Роман Вячеславович Пахомов

Аннотация. Рассматриваются вопросы огневой подготовки курсантов образовательных организаций МВД России. Отмечается важность огневой подготовки в профессионально-личностном развитии сотрудника полиции. Представлен анализ нормативных правовых актов, регламентирующих необходимость овладения профессиональными знаниями, умениями и навыками применения огнестрельного оружия. Также автором проанализированы педагогические исследования по рассматриваемой проблематике. Отмечена необходимость дидактического осмысления и совершенствования учебной дисциплины «Огневая подготовка».

Ключевые слова: огневая подготовка, профессиональная подготовка, обучение курсантов, формирование навыков стрельбы из огнестрельного оружия, курсанты образовательных организаций МВД России

Оценка формирования компетенций эмоционального интеллекта при применении интерактивных методов обучения

Светлана Викторовна Фрумина

Аннотация. Повышенное внимание к высшему образованию в год науки и технологий опосредовало проведение научных исследований, связанных с эффективностью обучения в высшей школе. В настоящей статье приведена выдержка из исследования, посвященного влиянию эмоционального интеллекта обучающихся на академическую успеваемость и определению методов обучения, способствующих вовлечению студентов в учебный процесс.

Ключевые слова: эмоциональный интеллект, эффективность обучения, интерактивные методы обучения